

降雨量已达222毫米!

# 今年梅雨为啥这么“癫”?

何时出梅尚未知  
但有些变化已悄然发生……

梅雨并非一无是处,它滋润了四明山脚下亭下水库的水。  
记者 鲁威 摄

截至6月26日16时,今年我市梅雨季平均降雨量已达到222毫米。

通过以下几组对比数据不难看出,今年梅雨的“癫”:2023年梅雨季,我市平均降雨量为200毫米;2022年梅雨季,我市平均降雨量为192.3毫米;而我市梅雨期的常年平均降雨量为271毫米。

6月底前,我市仍多阵雨天气,“何时出梅”还是个未知数,不过,有些变化已在悄然发生……

## 1 今年梅雨为啥这么“癫”? 副热带高压和冷空气“谁都不服谁”

今年入梅以来,浙江省大部分地区遭遇强降雨袭击,多地出现大到暴雨。尤其是雨带北抬后,从6月19日到6月25日,新安江水库陆续从1孔泄洪增加至7孔泄洪。

持续时间长、影响范围广、累计雨量……今年的梅雨为啥这么“癫”?

从某种程度上说,梅雨是“大风刮来的”。

宁波市气象台首席预报员郭宇光说,我国东部地区是典型的季风气候,每年6月中上旬,随着东亚夏季风北推和西太平洋副热带高压脊线

北跳,主雨带推进到江南至长江中下游地区,开启梅雨季。

或许大家还可以这样理解,副热带高压引导从海上来的东亚夏季风“上岸”,带来梅雨。

俗话说,一个巴掌拍不响。仅凭副热带高压和东亚夏季风还不足以带来丰沛的降水,还需要冷空气“助力”。只有它们互相“纠缠”,才会形成梅雨“绵绵无绝期”。

梅雨年年有,但副热带高压和冷空气的“拉扯”却年年不同。“像今年,由于副热带高压和冷空气棋逢对手,

势均力敌,谁也无法轻易打败谁,导致雨一直下个不停。”郭宇光说。

面对一阵一阵“泼下来”的雨水,尤其是看到“隔壁邻居”杭州连连遭遇暴雨,很多人内心是既忐忑又侥幸,忐忑的是“这泼天的雨水会不会给我们带来不好的影响”,侥幸的是“虽然这几天雨下了不少,但到目前为止好像还是风平浪静的”。

“主要是因为杭州刚好处于主雨带上,因此多持续性降水;而影响我市的雨带则频繁南北摆动,才有了大家看到的雨下一阵、缓一阵。”郭宇光说。

## 2 梅雨接下来走势如何? 雨带要“坐跷跷板”

梅雨的“癫”已经不是一回两回了。

就拿我市最近5年(2019年-2023年)的梅雨来说,大多数年份都“不走寻常路”:

像2020年,我市的梅期长达50天,远超常年梅期(23天);梅雨量多达555毫米,是常年梅雨量(271毫米)的两倍多。而像2022年,我市的梅雨量仅有192.3毫米,远远未能达标。最接近常年的是2021年,我市梅期为25天,梅雨量266.2毫米。

再来看看有气象记录以来的梅雨,更是“癫”得五花八门。

1954年我市迎来“史上最早梅雨”,这一年的梅期长达76天,并成为迄今为止梅雨量最大的一年。而像1959年和1969年,我市的梅雨姗姗来迟,一直到6月28日才露脸。更有“敷衍了事”的梅雨,像1958年,梅雨期仅2天。

那么,今年的梅雨还会继续“癫”下去吗?

对我市来说,6月27日,我市仍将是阴有阵雨或雷雨的天气,局部地区有大到暴雨,有雷雨地区可伴有短时暴雨、局部地区7级-9级雷暴大风、强雷电等强对流天气。

“6月底前,我市多阵雨天气,具体什么时候出梅,还有待进一步观察。”郭宇光说。

接下来的日子,大家要分一部分的注意力给即将反扑的高温。

从市气象台的预报看,6月27日,我市最高气温略有回升,预计在27℃-29℃;等到6月29日,雨水暂歇,我市最高气温将重新回到“3”字头;周日到下周初,我们有望见到夏日标配的“多云+午后局部雷阵雨”天气,一连串的高温天气也将扑面而来,大家要做好防暑降温准备。

记者 石承承 通讯员 顾思南

## 我市主要河网处于中水位

“暴力梅”带来了持续多日的降雨,给市民的生活及工作带来了诸多不便。6月26日,记者在采访中获悉,目前,市区各主要河网处于中水位,市区目前没有长时间大面积积水。

截至26日15时,全市34座大中型水库蓄水量为8.93亿立方米,占控制蓄水量的75%,占控制蓄水量比例超过90%以上的水库有7座,分别为梅溪水库、郑徐水库、四灶浦水库、黄坛水库、胡陈港水库、隔溪张水库、西林水库。全市6座大型水库蓄水量为4.17亿立方米,占控制蓄水量的73%。向宁波市供水8座大中型水库蓄水量为4.16亿立方米,占控制蓄水量的73%,其中5座大型供水水库总蓄水量为3.63亿立方米,占控制蓄水量的73%,与多年平均相比偏多2%,与去年相比偏多41%。34座大中型水库均未超汛限水位。

截至26日7时,市区各主要河网水位处于中水位,均未超警戒水位。据市水利局水旱灾防御处相关负责人介绍,目前我市汛情稳定。

记者从城市排水部门获悉,为了应对汛情,他们准备了标准沙包5600袋,纯沙100吨,应急水泵111台,应急电源车1辆,强排车1辆,抢险车9辆等,均已在汛期来临前部署到位。共有8支抢险队伍及配套应急抢险人员,已随时整装待发。从目前的情况来看,市区主干道暂时没有发现大面积长时间积水情况。

另据鄞州区水利局排水中心相关工作人员介绍,该局已备好强排车12辆、永磁泵12台、各类移动水泵103台,一旦发现积水点位,工作人员将快速响应到位,实施排水作业。截至记者发稿时,各主要路段通行正常。

记者 边城雨

## 网络贷款小心有诈,假贷款真骗钱

近日,王先生至交通银行宁波某网点,要求转账1万元至一个网贷账户。在银行工作人员与其核实转账用途时,王先生表示用途为解冻金。在进一步与王先生核实具体情况时,王先生表示,自己通过短信提供的链接下载了“微粒贷APP”,并申请了一笔金额为10万元的“微粒贷”。但在提款时“微粒贷APP”显示其借记卡状态异常导致提款资金无法转入,可同时却提示已提款成功。王先生联系“微粒贷APP”客服反映问题,对方表示需要王先生向“微粒贷”账户转入1万元解冻金后,才可提款成功。

了解情况后,交通银行工作人员协

助王先生拨打了微信官方客服电话,客服表示微粒贷产品仅可通过微信小程序进行申请,该贷款并无专门的APP。在询问王先生APP下载来源时,王先生告知工作人员,其是通过微粒贷短信推介中的链接下载的“微粒贷APP”,并申请了贷款。银行工作人员判断王先生遭遇了诈骗,为避免其资金损失,工作人员提醒王先生不可转账。意识到自己遇到诈骗,王先生马上卸载了“微粒贷APP”,避免了可能遭受的损失。

网络贷款诈骗案件高发,作案手法具有隐蔽性和欺骗性。为谋取受害人信任,诈骗贷款APP多是假冒知名金融网

贷公司,使用贴心话术诱使受害人缴纳保证金、解冻金、手续费等,将资金转入诈骗账户。交通银行宁波分行提示:

- 1.要通过正规渠道办理贷款业务,切记不要点击不明链接或扫描陌生二维码,不要下载非官方发布的APP。
- 2.正规渠道办理贷款不会在放贷前收取费用,一旦遇上以任何名义提前收取费用的行为,要及时停止操作。
- 3.切勿将个人银行卡密码、动态验证码提供给陌生人,不要随便在网络上提供个人信息。
- 4.如不慎被骗或遇可疑情形,请注意保存证据,立即拨打报警电话。



国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒:广大消费者要时刻保持警惕,谨慎处理各类短信和网络链接,守护好个人信息安全,防范网络贷款诈骗风险。

记者 徐文燕  
通讯员 李娜 张敏光 韩庆江